■新华社"新华视点"记者 赵文君 王昆

假香油"是怎么出炉的?

起大案暴露香油掺假潜规则

河北一家公司生产的芝麻香油,价格远低于市场价,背后有何猫腻?

市场监管总局21日公布了一起生产销售伪劣香油案,揭开了香油行业部分不良企业掺假潜规则,令人警惕和深思。"新 华视点"记者围绕案件侦破、查处进行了采访。



新华社发 王鹏 作

接群众举报,执法人员秘密取样

麻香油、芝麻酱等产品存在掺假行为。市场调 查发现,该公司销售的厨友牌香油仅为18元/ 合格,芝麻酱中检出花生成分,且黄曲霉素超 斤,远低于25元/斤的市场价格。粗略统计, 标。 该公司的年销售额超过800万元。

发现,多批次芝麻香油的脂肪酸组成成分不 油"和"香油精"在邢台的代理销售商。

2019年初,河北省邢台市市场监管局接到 员对河北厨友食用油有限公司生产经营8批 的个体户李远友手中购买"红油"和"香油精",油"在邢台根本不销往餐饮单位或超市,其销

明显味道,而油体颜色与纯芝麻香油的颜色几 油"利润高达4至6倍。 检验不合格,问题的源头在哪里? 执法人 乎完全一样;外包装标注"厨饮专供",配料标 2019年4月,邢台市市场监管局执法人员调查发现,涉案公司从邢台本地一经营芝麻注"玉米和大豆调和油"。奇怪的是,这种"红 作假原料的违法犯罪网络逐渐浮出水面。

群众举报,河北厨友食用油有限公司生产的芝 次的芝麻香油、芝麻酱进行了秘密取样,检验 勾兑后冒充纯芝麻油销售,而李远友正是"红 售群体全部是香油生产企业及香油坊。"假香 油"成本约5500元/吨,而纯芝麻油的成本约 "红油"是什么油? 从外观上看,油品没有 为30000元/吨;若按市场零售价计算,"假香

至此,一个专门为香油企业和香油坊提供

剥丝抽茧,破解"假香油"成分

新修订国家食品安全标准《植物油 "老手"调配后还符合相关检验标准的要求。 (GB2716-2018)》中明确规定"单一品种的食 他食用油和非食用油;不得添加任何香精和香

其化学组成成分。"假香油"中"香油精"的添加 比例极少,在实际办案过程中,无法找到一种行 分,甚至部分"假香油"的脂肪酸组成成分,经 批次涉案样品进行送检后,检测报告却显示"乙 键成分:香兰素、甲基香兰素、乙基香兰素、乙基 的潜规则。

执法人员通过多方侦查获知,涉案企业使 员犹如当头一棒。 用植物油中不应掺有其他油脂",《芝麻油(GB/用的"香油精"为四川省某厂生产的产品,执法 两瓶"香油精"实物。

然而,市场监管执法人员却陷入了困顿。 了"香油精"?"红油"和"香油精"到底含有哪些 业潜规则。 因生产工艺和商业机密需要,目前香精的配料 成分?若破解不了这一难题,就无法出具权威

基麦芽酚未检出",这对刚刚看到希望的执法人 麦芽酚。

面对这一结果,执法人员并未气馁,一方面

最终,执法人员获知了一份制造"假香油" 执法人员查阅大量国内外数据文献,得知 多。经与国内几家专业权威检验机构、相关标 惊心:涉案样品不合格率高达96%。 "香油精"的成分主要是乙基麦芽酚,最后确定 准的制定部门及品牌香油生产企业沟通,通过

执法人员专门从市场采购了国内品牌公司 生产的香油作为对照样本进行比对,会同实验 T8233)》标准中也规定"芝麻油中不得掺有其 人员佯装餐饮人员通过该厂的淘宝店铺获取了 与检测人员多次复测查找原因,另一方面与品 室人员专门采购芝麻原料和压榨设备,自制纯 牌香油生产企业技术人员反复沟通;有的执法 芝麻香油进行测试,最终排除了部分项目的本 但是,如何检验证明"假香油"中确实加入 人员乔装打扮,混入粮油行业化装侦查打听行 底值干扰,将"香油精"的主检成分锁定为乙基 香兰素和乙基麦芽酚两种只能人工合成的香料 成分。执法人员提取100余批次涉案样品,全 仅标注食品用香料、食品用香精辅料,而不标注 有效的检测报告,无法为该案查办提供"铁证"。 的"加料名单",目前已知的化学物质有22种之 部送往国内某顶级实验室检验,结果令人触目

至此,这一突破为案件定性提供了关键依 之有效的检测手段来区分鉴别混合油中的成 了2家能够检测的实验室。但是,在对第一批8 反复比对研究,终于确认了"香油精"添加的关 据,也揭开了部分不良企业在香油行业中制假

追根溯源,深挖彻查

李远友代理的"红油"和"香油精"上线在 件),市场价值上千万元。 哪里? 通过进一步摸排,执法人员发现了该 执法人员发现,在短短两个月的时间内,其销 成分全部检出,绝大多数芝麻酱黄曲霉素超 合执法,坚决打击食品违法犯罪行为。 往全国各地的"红油"就达10000余件(40斤/标。

目前,该案捣毁了涉及12省份的特大生人、直接负责人等被处以禁业限制。

经查,沈阳新美丰公司的下线涉及河北、产经营伪劣香油违法犯罪网络,抓获涉案人员 执法人员对以上涉案公司进行了全面摸 河南、辽宁、北京等多个省份,案件呈上下多级 83人,查获伪劣香油和"红油"等400余吨、生 "红油"的生产厂家——沈阳市新美丰食品有 排、抽样检测,在送检的14个批次的产品中, 勾连、横向交叉互联的脉络,目前已梳理出涉 产流水线24条,涉案金额超2亿元;10名主要 限公司;"红油"是其主打产品,同时搭配销售 所有批次芝麻油香精成分全部检出,绝大多数 及山东、辽宁、河北、山西等省份12地市的27 嫌疑人一审被判有期徒刑1年6个月到8年不 "香油精",销售客户均为香油行业从业人员。 脂肪酸组成成分不合格;所有批次芝麻酱花生 条下线线索,当地市场监管部门与公安机关联 等,并被处以罚金。河北厨友食用油有限公司 的生产许可证已被依法吊销,相关法定代表